



编者按：

初刻之所以要卖出主要是资金缺乏，垂直电商单纯依靠品牌和营销，很难在竞争激烈的国内电商环境中脱颖而出。而凡客则希望获得一个细分市场的品牌，从而实现更加多元化的发展。

在垂直电商“大跃进”之后日子越来越难过的背景下，这起估值仅为千万元级别的并购消息依然引起了业界的广泛关注。

分析人士认为，此项收购意味着垂直电商收购潮已至。

如初刻投资人利丰新西兰有限公司创始人冯铁林所说，“初刻并入凡客是团队、投资人和陈年多赢的结果”。

6年来发起首笔收购 凡客诚品全资收购初刻

凡客全资收购初刻 初刻子品牌将在凡客上线



陈年要求凡客 2012 年必须赢利

3月4日，凡客诚品正式宣布，以现金加换股的形式全资收购垂直电商品牌初刻，届时初刻团队将并入凡客，而初刻的估值为人民币千万元级别。据悉，这是凡客成立6年来发起的首笔收购。

初刻创始人许晓辉在接受采访时透露：“2012年底，我与陈年两次面谈，确定并购意向，年后最终确定细节。目前，已在搬仓过程中，预计两周后，初刻在凡客上线。”

凡客创始人兼CEO陈年则表示：“理念相同是此次双方达成一致的关键，初刻是强调人文关怀的品牌精神，与凡客做人们时尚的品牌一脉相承，同时在产品风格上能形成互补。”陈年同时还表示，2013年将会是凡客历史上大发展的一年，还将寻求更多品牌的收购。

凡客诚品在艾瑞咨询发布的《2012年中国服装网购市场研究报告》中，占中国服装网购市场份额的7.2%，位于天猫之后，排名第二。

初刻成为凡客子品牌

记者访问初刻网，发现首页挂着“搬仓通知”，称初刻将对仓库进行搬迁升级，从2月28日就停止下单发货，但并未说明何时正式恢复。

陈年表示，初刻将成为凡客的首个子品牌，继续交由初刻团队运营和管理。此次收购也是基于对初刻CEO许晓辉及其团队的认可。

陈年认为，此次收购能够帮助凡客更好地满足用户，尤其是女性用户对时尚度等多元化的需求。

目前凡客2000万用户的需求已经不是凡客一个品牌就可以涵盖的。“凡客今年品牌强调时尚度、高性价比，我们会加强具有这两个属性的制造业资源以及品牌寻求更深入合作。特别是在女性消费领域，是凡客关注的重点。”凡客方面表示，凡客本身在物流、供应链、供应商控制上积累了一定的经验，愿意利用这些经验帮助大家共同成长。

电商观察者李成东表示，对于凡客而言，子品牌是未来的趋势，初刻本身有一定品牌和用户基础，其次初刻团队很优秀。凡客只用了几百万元就挖到这支团队，很合算。而且，初刻创始人许晓辉原来就是从凡客出来的，相信整合也会很快。

凡客目标：今年盈利

去年以来，资本寒冬愈演愈烈，加上在京东、天猫等电商巨头的夹击，国内垂直小电商亏损不止，资金紧张，融资无望，纷纷倒闭或出售，红孩子卖给了苏宁，维棉直接倒闭关张。凡客之前也传出过资金链断裂，但凡客在陈年的及时整顿后，渡过了难关。

经过2012年全面整顿后的凡客，希望聚焦“服装”行业再次跃进。对于这起收购，3月4日，凡客公关部接受记者采访时表示：“凡客2000万用户的需求并不是凡客

动辄融资4.22亿美金相比，初刻的成长显然举步维艰得多。在“强者恒强”的B2C电商领域，与凡客2012年65.4亿元的销售规模相比，初刻显得微不足道。

按照目前公布的“千万人民币级别”估值，初刻在一年多的时间里可谓缩水不少。

“初刻创办至今投入不计千万元，此次出售的估值不算太高，但是初刻不得不走的一步。”电商分析师李成东认为，有限采购量导致的供应链短板，以及B2C自有品牌高昂的用户获取成本，使初刻难以继续经营。

早在去年12月，初刻已屡次传出出售的消息。当时许晓辉表示，单纯财务融资不足以支持明年垂直电商突围，因此寻求战略融资或全资收购。

重投凡客 双赢之举

由于其低调的作风，初刻并不为人们熟知。有意思的是，初刻CEO许晓辉却是以善于网络营销而闻名。

许晓辉于2009至2010年期间担任凡客诚品助理总裁一职，曾全程操作凡客代言人项目，他创立的“凡客体”一度在互联网上风靡，成为网络营销经典案例。此后，他创建了慢生活服饰品牌初刻。初刻网站上线两年多，年销售额达到千万级，在垂直类品牌电商中颇具影响力和代表性。

南方都市报消息，据许晓辉介绍，2009年初陈年邀请其加盟凡客。由于在金山软件时许晓辉是雷军的老部下，而凡客的早期投资有雷军参与，因此两人原本就有很多渊源，而两人都有文人气质，气味相投。后来在凡客一年多，许晓辉对电商有了更多深入了解，当时热钱又多，最终选择离职创业。

据接近陈年的人士称，收购初刻这样一个举动，更多地是希望许晓辉回归凡客。

事实上在2012年初的那场收购的初步沟通中，陈年就希望许晓辉回凡客。虽然凡客4月发布的公告里，并没有对许晓辉的具体职务进行明确披露，但据透露不会仅仅是继续运营初刻那么简单。

2011年5月，许晓辉在接受新浪科技专访时谈及为何创业：“创业是个失败率高的事情，我把这个试错时间尽可能放前，如果没有成功我还能有东山再起的机会。”

对于许晓辉来说，初刻品牌并入凡客，创业的成果能够继续保留，并且能够借用凡客相对成熟的供应链进行持续发展，并且有平台有流量，已经是一个不错的结果。

许晓辉也向记者表示，如果不是当年进入凡客，也不会进入电商圈；此次回归是与老领导的再一次合作。

对凡客而言，陈年正是看中了许晓辉及其团队的品牌运营能力，希望其的回归能重塑凡客的辉煌。而许晓辉在凡客诚品的从业经历，无疑为双方在团队整合、品牌价值定位的一致性上减少磨合成本。

凡客收购初刻被解读为收购性多品牌扩张尝试。垂直电商初刻遇到的麻烦，凡客其实或多或少也存在，顾客群增长不足、流

量下滑等同样也困扰着凡客。凡客迫切需要一些变化来改变现在的状态，通过收购初刻做多品牌探索对现在的凡客来说是一个相对安全的探索。

这种安全性体现在初刻与凡客品牌风格类似，合并后对现有凡客客户带来的品牌感受变化冲击相对较弱。陈年认为，理念相同是此次双方达成一致的关键，初刻是强调人文关怀的品牌精神，与凡客做人民时尚的品牌定位一脉相承，同时在产品风格上能形成互补，为消费者提供更丰富的时尚体验。

垂直电商收购潮来临

反观初刻，出售给凡客真谈不上是坏的结局。

2011年对于电商企业来说是一个寒冬之年。在很长一段时间里，初刻的用户量没有提升，客单价甚至都出现了下滑，绝大压力下的初刻在2012年1月住天猫“经历过冬”。直到年底的时候，许晓辉确认正在准备出售初刻，没有资本投入的初刻并不好过，承认单纯的财务融资已经无法让初刻在来年的电商突围中获得有效支撑。

初刻被收购的消息传开之后，有分析人士还评论道，初刻至少还能卖得出去，这已经很不错了。

相对于维棉的倒闭，初刻至少卖出去了。而接手的对象凡客跟自身在品牌风格上有颇多相似，初刻作为子品牌自身的品牌影响将获得持续。创业之初许晓辉说：“需要三五年初刻才能成长为我理想中的规模。”卖给凡客的初刻，许晓辉也许还能借助凡客的平台去继续这个三五年的理想。

分析人士认为，初刻的出售意味着垂直电商收购潮已来。

国内的电商圈玩法是以资金换市场份额，这种玩法让一些中小垂直电商几乎无法生存。可以想象的是，随着以京东、苏宁为代表的几大电商网站开始进入化妆品、酒类、食品等细分领域，这些领域的垂直类电商只有两种选择，要么举手投降，要么就慢慢容忍这些大的电商企业利用资金优势将自己磨死。此前，维棉网的资金链断裂、红孩子被苏宁收购就是很好的例证。

但在李成东看来，定位“线上优衣库”的凡客在消费者心目中已经有比较明确的定位，比如品类、价格，引入子品牌有利于其加强在品类扩张上的灵活度。但垂直电商的出售并不会成为主流现象，“因为有钱去收购的公司并不多，而具备收购价值的对象也不多。”



初刻走的是文艺小清新路线

存活时间：15个月
融资情况：民营企业投资千万。

好吃乐

2012年2月3日正式上线。提供网络优质食品品牌。2013年1月倒闭。

存活时间：11个月
融资情况：初期获苏州创投200万。

优莱网

2010年8月创办，为社区居民提供新鲜绿色有机果蔬服务。2013年1月倒闭。

存活时间：29个月
融资情况：2010年获得天使投资200万元。

初刻

2011年4月，初刻网上线。中国城市主流青年慢时尚生活品牌。2013年3月4日，凡客全资收购初刻。

存活时间：23个月
融资情况：并未披露。据新浪科技报道，其天使资金约为千万元左右，2011年底又引入了新的投资人，金额略低于第一次融资。

这些资金大多来自于有传统企业背景的人，比如探路者的前副总经理冯铁林。

(本报综合报道)

评论：垂直电商的句号

曾有一个电商从业者以厨具比喻电商：“当你想要吃饭，你会有两种选择，一是自己买一套餐具做饭吃，二是去饭馆吃。如果你买了一套餐具，那就不仅仅是做一顿饭了。”

中国的垂直电商们正在陷入这种尴尬之中。在垂直电商火热之时，仅仅是卖鞋子的垂直电商就有好乐买、乐淘、名鞋库等多家，而衣服更是从T恤到袜子都有相关的电商网站。每家都在抢占细分领域做品牌，但从长远来看，细分市场的容量实在有限，其所带来的利润根本无法让一个团购网站建设完整的产业链条。

一批从业者敏锐地发现了这个问题，既然已经购买了一套完整的餐具，为什么只做一顿饭呢？京东商城开始从电器拓展到母婴、服装、图书等，同样意识到问题存在的当当网和苏宁也在开始向百货类产品扩军。

但现在的垂直类电商网站面临的确实已经相对成熟的市场，和这些已经成功完成转型的巨头相比，小型的垂直电商很难承受转型所带来的变化。

更可怕的是，如果不转型，这些垂直电商们将会面临更多困难。一个本能的问题永远是，当巨头盯上了你的领域，你将如何应对？

红孩子是一个非常典型的范本。公开数据显示，红孩子在2009年时业绩达到20亿元，2010年反而下滑至15亿元，2011年也是15亿元，而同期京东商城等电商则经历了年超200%的高速增长。红孩子的营收能力下滑的同时，天猫、京东、亚马逊等平台类电商的母婴类产品销售却在节节升高。

国内的电商圈玩法是以资金换市场份额，这种玩法让一些中小垂直电商几乎无法生存。维棉网的资金链断裂，红孩子、初刻的出售，走秀网和乐淘的遭遇让垂直电商的未来之路看起来充满坎坷。

可以想象的是，如果以京东为代表的几大电商网站开始进入化妆品、酒类、食品等细分领域，这些领域内的冠军只有两种选择，要么举手投降，要么就慢慢容忍这些大的电商企业利用资金优势将自己磨死。

现在看来，前者会是更多垂直电商企业的最终选择。

初刻今天的遭遇或许将在未来一段时间内成为垂直电商网站的样板，找个好“婆家”将成为它们首要考虑的话题。

在中国电商的远古时代，一群首先拿到投资的人将资金纷纷投入火堆，在寒冷的冬季为自己取暖。而在今天，日销售额近两百亿的天猫告诉我们，火堆已经熊熊燃起。剩余的钞票正在巨头的手中挥动，垂直电商正是它们眼中最后的餐。

更何况即使勉强保持不出售，但流量的匮乏让垂直电商难免成为巨头的附庸，在未来我们会看到更多的垂直类电商网站入住平台类电商网站的消息。

2013年伊始，陈年已经表现出收购还会继续的野心。而国内电商领军人物马云则劝解正在创业的人们，“小而美”才是这个时代最好的生存模式。近日，马云公开表示：“假设我今天是90后重新创业，前面有个阿里巴巴，有个腾讯，我怎么办？第一点，我如何利用好腾讯和阿里巴巴，我想都不会去想我会跟它去挑战，因为我今天我的能力不具备，心不能太大。”

或许在马云看来，垂直电商最终的结局就是“心不能太大”。

收购结束后，许晓辉在微博上感慨：“已是春风拂面，各种传闻终于可以尘埃落定。两年半创业历程，仿若一场跌宕起伏的跋涉，险滩美景走过，甜苦五味体验。短时间必须承受磨炼的一切，都让自己的阅历更丰满，也更深刻理解了曾以为懂的常识。江湖险峻，但更多是美好。感谢各位朋友对初刻的支持，人生浩淼，未来的日子正长。”

目前中国B2C行业已经基本奠定了“淘京苏”三国杀局面，三家基本都是综合品类电商，再加上当当和亚马逊，市场份额几乎已经被瓜分完毕。垂直类电商就像在这些巨鳄口中游走的小鱼，惨烈程度可想而知。

聚美优品还在和乐蜂网纠缠不休，好乐买、麦考林、梦芭莎也还在为流量下滑绞尽脑汁。但垂直电商的行业发展，已从初刻的归顺，画上了句号。

(孙宏)

盘点 2012 年碰壁的垂直电商

酷网已打不开，而在天猫的旗舰店也似缺人照料。

存活时间：12个月+
融资情况：2011年8月获得好望角3000万元A轮融资。

耀点100

2009年9月成立。由六度贸易(上海)有限公司全面负责运营管理。时尚百货B2C网站。2012年7月停止运营，拖欠货款过千万。

存活时间：35个月
融资情况：2009年8月获得启明创投A轮4000万美金投资；2010年5月获得百度/达芙妮B轮6000万元投资；2011年8月获得英特尔C轮1000万元投资。

佳品网

2009年9月成立，奢侈品电商，2012年7月，佳品网传出大规模裁员的消息。

存活时间：?
融资情况：2010年1月获100万美元投资，2010年6月获B轮千万美元投资，2011年1月获C轮千万美元投资，2011年9月获D轮融资，资金不详。

维棉

成立于2011年，以销售自有品牌VCOTTON为主。2012年8月17日，维棉网全部商品下架。

存活时间：14个月？或是未完待续？
融资情况：蓝港在线CEO王峰为维棉的天使投资人，目前担任维棉董事长，知名天使投资人徐小平于2011年1000万元人民币投资维棉，此后维棉再无融资记录。

红孩子

2006年成立，主营母婴用品等20多类产品。2012年9月苏宁易购6600万美金并购。

存活时间：72个月
融资情况：2005年11月，获250万美元第一轮融资；2006年，北极光和NEA追加二轮融资，共300万美元；2007年8月，红孩子引入第三轮2500万美元融资；2012年7月，红孩子称，第四轮融资2000万美元已到账。

土淘网

2011年9月9日成立，做特产电商生意。2012年12月倒闭。

存活时间：15个月

融资情况：民营企业投资千万。

好吃乐

2012年2月3日正式上线。提供网络优质食品品牌。2013年1月倒闭。

存活时间：11个月
融资情况：初期获苏州创投200万。

优莱网

2010年8月创办，为社区居民提供新鲜绿色有机果蔬服务。2013年1月倒闭。

存活时间：29个月
融资情况：2010年获得天使投资200万元。

初刻

2011年4月，初刻网上线。中国城市主流青年慢时尚生活品牌。2013年3月4日，凡客全资收购初刻。

存活时间：23个月
融资情况：